

中國時報 2007.05.16

黃文璋 獲普渡大學傑出校友

蔡崑亮/高雄報導

國立高雄大學前學術副校長、統計所長黃文璋，日前獲頒美國普渡大學理學院傑出校友，他在數學及統計領域耕耘 20 多年，作育英才無數，貢獻備受肯定，是今年唯一來自台灣的受獎者。

在黃文璋所長的生命中，普渡大學佔了很重要的地位，不僅教導他為學、為師之道，也讓他邂逅生命中最重要的一半，即現為中山大學圖書館館長的羅夢娜教授。

兩人在普渡五年同時取得統計博士學位，原本各自出國的兩人，回國時不僅攜手同行，還多了愛女黃彥寧。今年黃彥寧亦將追隨父母腳步，八月將至普渡大學統計系碩士班入學，致使「一家都是普渡人」。

當年 24 歲剛退伍，黃文璋即決定踏上出國深造的路，他說在普渡求學的歲月，讓他見識到何謂做學問的態度。他回憶當年早上八點經過教授的研究室，只見教授早已埋首書堆多時，中午則是經常邊工作，邊以水果或三明治果腹。

有一天晚上，黃文璋拖著疲憊的身軀正準備回宿舍時，被老師叫住，熱情地分享老師的晚餐，後來才知道原來那是老師中午忙到忘記吃的午餐。

民國七十三年，黃文璋返國到剛成立的國立中山大學任教，七十六年負責成立數學研究所並擔任首屆所長，如何吸引優秀師資與學生前來任教、就讀便成為他的重責大任。

爲了理想，黃文璋再度擔任開路先鋒，民國八十九年到國立高雄大學創立應用數學系，並先後成立統計學研究所碩士班及高大第一個博士班的統計所博士班，曾任學術副校長、代理教務長、理學院首任院長，協助提升學術研究及推動招生宣傳。